

新农村建设背景下的农业经济管理方式研究

李荣辉

(唐山市丰南区农业农村局,河北 唐山 063300)

摘要:现如今在新农村建设的时候,我国的经济投入越来越高,使得当地的整体发展水平也有所提升。在这一背景下,当前就需要在经济管理方面予以深入研究,从问题部分切入,采取针对性措施予以处理。本篇文章主要描述了新农村建设的主要方向,探讨了新农村建设中经济管理存在的问题,并对于加强农业经济管理的方法发表一些个人的观点和看法。

关键词:新农村建设;农业经济管理;管理方式

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.095

1 引言

我国一直都是农业大国,农业水平与我国的整体发展有着直接联系。为了能够满足现有农业市场的发展要求,当前就需要对生产形式予以明确,把握生产工作中出现的矛盾,通过全新的经济管理模式,逐步提升整体经济效果。

2 新农村建设的主要方向

2.1 注重信息化发展

伴随科技的进步,很多农业经济工作都开始使用新型设备,从而给农业经济的全面增长创设了良好条件。这其中,信息技术就是非常重要的代表,其在多个领域得到渗透。同样,农业经济工作也需要对该技术予以融入,促使经济管理模式得到全面完善,实现优化的目标,及时了解最新的资讯。如此一来,农业经济发展的速度就会进一步提高。

2.2 提升现代化水平

在新农村建设的时候,管理工作必须符合现代化发展的基本目标。对现代化农业来说,并非只是农业发展的基本方向,同时也能将市场经济的发展规律全部体现出来。相比于早期的经营方式,新农村建设有着诸多差异,最大的区别便是更为注重市场部分。同时,还会贯彻可持续发展的基本方针,在改善经济发展的同时,还能让经济管理的形式变得更为完善。

2.3 显著的生产发展形式

在新农村建设的时候,优良先进的管理模式就能帮助广大农民获取更多的利益。诸如,基于大型企业的引导,农产品就会变得更具标准性特点。同时,整个生产工作也会更为标准化,与市场的实际需求保持一致。

3 新农村建设中经济管理存在的问题

3.1 劳动力偏少

在农村之中,很多重要的农产品生产地区,当地劳动力不愿在当地务工,而是进入城市之中,选择其他工作,导致农业经济活动开展的人力成本无法满足预期目标,整体效率有所下滑。究其原因便是当地劳动力获取的个人报酬偏低,远低于城市务工的收入,使得人们的工作意愿下降。然而,农村的土地资源十分有限,人口基数却很低,单纯依靠土地进行资金获取,很难做到长期发展。如果没有及时解决,将会造成诸多问题^[1]。

3.2 改善管理制度

对于农业经济管理工作来说,在有了一个具有较高合理性的测量之后,就能促使生产活动变得更为稳定和谐,同时也能对管理模式展开约束。在现有的农业和要求之下,所有产品都要满足市场的需求,才能更好地销售。而管理人员在开展工作的時候,也要将新农村的建设全部考虑进来,但是当前很多农村都存在较为守旧的情况,使得农业经济的发展受到了限制。

4 新农村建设加强农业经济管理的方法

4.1 注重农产品和工业的结合

在进行新农村建设的过程中,为了能够让当地的劳动力完全留住,防止人才出现大面积流失。这其中,最为有效的方法便是招商引

资,要在当地的生产地建立工厂,通过发展加工业,以此吸引更多的劳动力,让其参与到生产工作中。在现有的环境之中,农业生产活动主要分为两方面,分别是农忙以及农闲。许多农民之所以选择进城务工,一大目的就是在农闲阶段,获取更多的经济收入。然而付出的代价便是将老人和小孩留下,逐步造成社会问题出现。同时由于相隔两地,交通费用非常高,导致双方一年几乎很少见面。而在发展当地的农产品之后,这一问题就能逐步得到解决,在增强当地城市化发展水平的同时,还能给农民的个人收入提供有效保障,继而推动整个社会持续进步^[2]。

4.2 改善农业经济管理制度

对农业经济发展来说,管理制度一直都是基础。因此在对制度内容创新的时候,就需要做好分析工作,制定更具合理性的管理制度。

其一,将国家对经济管理意见作为基础,通过一些更具科学性的方式,将政策内容在实践工作之中予以有效落实。

其二,在制定管理政策的时候,理应将各个地区的实际情况考虑进来,考虑当地特色,做到因地制宜,制定一些更具完善性的指导策略,发挥其中的作用。

其三,在建立经济管理制度的时候,应当充分考虑现代农业的基本需求,促使所有资源都能有效分配,进而推动当地经济水平提升。

4.3 做好人才培养

在进行新农村建设的时候,除了要改进管理政策外,还要做好人员培养工作。为了实现这一目标,每隔一段时间,政府就要对人员进行知识培训,让其了解最新的管理内容,明白中央颁布的政策,同时还能认识到农业经济的价值所在,以此为基础,持续提升自身的整体水平和创新能力。如此一来,农业经济管理的就会得到全面提高,进而提升农村现代化的整体经济水平。

4.4 合理实现土地流转

从目前来看,在许多农村之中,均存在小户经营的情况,其最大的特色就是生产效率相对偏低,很难依靠大型机械开展经营活动,影响了农业现代化水平的进一步发展。为了对该问题予以处理,就需要对“土地流转”予以预习利用,实现集约化经营的基本目标,进而使得广大产品可以满足生产活动基本需求,进而使得生产活动变得更为高效,提升综合质量^[3]。

5 结束语

综上所述,我国在新农村建设的过程中,理应对农业经济管理体制展开全面优化,促使其作用能够全部发挥出来。如此就能促使我国农业水平得到提高,为广大农民带来更多经济利益。

参考文献

- [1]王玉红.新农村建设背景下的农业经济管理之我见[J].农业与技术,2016,36(012):151-151.
- [2]党丽杰.新农村建设背景下的农业经济管理探讨[J].农民致富之友,2017,000(010):31-31.
- [3]刘双霞.新农村建设背景下农业经济管理研究[J].今日财富(中国知识产权),2020(06):64-65.